

# 当好国家和社会公共利益“看护人”

督促恢复、保护被毁坏林地等 517.785 亩、基本农田 9.9915 亩,治理恢复被污染水源地 214.5 亩……

## 串串数据,都事关你我利益

■通讯员 谢衡兰 曹丽雯

本报讯 “立案 573 件,提出诉前检察建议、发出公告 527 件,提起公益诉讼 13 件,督促恢复、保护被毁坏林地等 517.785 亩、基本农田 9.9915 亩,治理恢复被污染水源地 214.5 亩,回收和清理危险废物 316.98 吨,督促关停和整治造成环境污染的企业 30 家、关停整治违法养殖场 15 个……”一串串扎实的数据背后,凝聚着每一个公益诉讼检察人的心血。

2017 年 11 月,衡阳市检察院正式成立知识产权(公益诉讼)检察处,配置 2 名员额检察官、4 名检察官助理、1 名书记员开展公益诉讼工作。强化督查指导,实行“专人分片、全程蹲点”,两级检察机关不断创新工作机制,狠抓办案效果。

积极探索与各业务部门之间建立案件线索双向移送横向协作机制。通过公诉、侦监等业务部门的履职情况,发现公益诉讼案件线索,并协调线索梳理、移送、办理、反馈等事项,着力推动各部门之间实现信息共享、监督联动。



检察官启用无人机对环境污染情况进行调查取证

建立了上下一体化办案机制。建立以市检察院为龙头、枢纽,基层院为主体的上下一体化办案机制,及时加强沟通协调,帮助基层院解决办案困难,确保办案质量和效果。

健全与外部行政机关的沟通协作机制。2018 年 4 月,市院公益诉讼处分别与市国土、环保、食药监等行政机关搭建了工作对接平台,建立联席会议制度,在信息共享、线索摸排、调查配合、整改反

馈等方面实现良性互动。

依法提起刑事附带民事公益诉讼的祁东县牟某、李某等生产、销售假药案,法院判决追回、销毁已销售的全部假药,并向社会公众赔礼道歉;依法督促行政机关履职的衡山湘华化工厂非法处置危险化学品和危险废物案,将威胁湘江用水安全和当地村民生命财产安全的“不定时炸弹”全部拆除到位……

“衡阳市检察院公益诉讼工作抓得实,成效显著,对保障改善民生,维护公共利益,促进依法行政和建设美丽新衡阳具有重大意义。”市委书记郑建新批示充分肯定衡阳检察公益诉讼工作。

一年多来,全市两级检察机关自觉融入、服务和保障衡阳经济社会发展大局,坚持以公共利益为中心、以专项活动为抓手、以办案效果为导向,积极回应群众呼声。在食品药品安全领域,共查处价值 3.4 万元假药,督促 125 所中小学、幼儿园食堂及 103 家学校周边食品经营者整改。在国有财产保护领域,共督促收回国有财产权益价值 5472.7219 万元。在国有土地使用权出让领域,共督促收回土地出让金 1091.812 万元。



### 经典案例

## 曾经高危地终变安全区

遗留 20 余年的危险废弃物,在衡山检察院的介入下得到妥善处置

■通讯员 阳新宇

本报讯 近日,衡山检察院针对衡阳莱德生物有限公司湘华化工厂危险化学品和危险废物的处置问题,通过行政公益诉讼诉前程序向衡山县环保局发出检察建议,督促该局积极履行行政监管职能。最终在多方共同努力下,遗留的危险废物及危险化学品全部得到妥善处置,有效保障了湘江干流衡山线段及下游流域人民群众生态、生活、生产水源安全。

据悉,遗留现场高危、高腐蚀性危险废物数量巨大,时间跨度达 20 余年,某些桶装液体甚至专业人士都无法识别,随时有泄漏、自燃甚至发生爆炸的危险。

案发时,该企业正处于破产重整阶

段。为此,办案检察官主动联系正在审理该企业破产重整案的法官,详细了解该企业破产进度以便随时采取应对措施。针对危险化学品及危险废物随时可能泄漏的巨大威胁,衡山县检察院与县环保局积极制定应急预案,对危险化学品及危险废物进行先期处理,及时转移到厂内安全区域妥善保管。

经过多方共同努力,2018 年 8 月 13 日,资产管理人委托相关公司处置危险废物 11.71 吨;同年 9 月 17 日,现场残留的 192.68 吨成品、半成品、化工原料及其它危化品均处理完毕;目前,原厂房也已被拆除。据了解,下一阶段,新的投资方计划将厂区内的土地进行无害化处理,建设成集休闲、养老、娱乐于一体的休闲场所。

## 公租房乱象得到了遏制

有人占着公租房不住,也不交租金。衡南检察院督促管理单位履职

■通讯员 肖喜伟

本报讯 “我们正在向衡南县政府申请在公租房入口安装人脸识别系统,以便及时发现闲置现象;关于取消配租资格后进行强制腾退的工作程序也在酝酿当中。”占着公租房不住,也不交租金。在衡南检察院启动公益诉讼介入后,问题总算得到解决。结案后,县住建局相关负责人告知了后续相关工作计划。

2018 年 11 月初,衡南检察院在履行职责中发现衡南县云集镇公租房小区——幸福家园小区部分租户拖欠房租、闲置房屋的线索。经调查发现,幸福家园小区管理人是县住建局。该局未依法依约对部分租户长期拖欠租金的行为采

取有效措施,及时收取、追回房租,造成国有财产的损失。

2018 年 12 月 17 日,衡南检察院依法向县住建局发出行政公益诉讼诉前检察建议书,建议其依法对 7 名典型租户开展清理工作、追讨其拖欠的房租,并适时展开全面清理、整顿工作。县住建局收到检察建议书后,对 7 名租户的配租资格重新审查:其中仍然符合配租资格的 3 名租户,在其及时交清所拖欠的房租后,继续保留其租赁资格;另外 4 名不符合配租资格的租户,责令其缴纳所拖欠的租金,并依法取消其租赁资格。

2019 年 1 月 16 日,经认真审查核实后,衡南检察院认为 7 名租户所侵害的国家利益已得到有效保护,遂依法提请结案。

## 普通药品变身祖传秘制

祁东检察院对生产、销售假药者提起刑事附带民事公益诉讼

■通讯员 伍丹成

本报讯 未经国家药品主管部门的许可和批准,将普通配制的药品当祖传秘方药品销售,共销售假药 2000 余袋,牟利 2 万余元。祁东检察院对此案提起公益诉讼,这也是衡阳市首例刑事附带民事公益诉讼案。

案件当事人牟某、李某均系贵州省关岭布依族苗族自治县人。2017 年 10 月,牟某、李某两被告人未经国家药品主管部门的许可和批准,将购买来的中草药配制成的“苗家风湿劳伤药”“胃药”,中草药和西药配制成的“九龙活血丹”,在祁东县响鼓岭、凤歧坪、砖塘等地的市场摆

地摊或通过微信方式销售,并宣称这些药是按祖传秘方配制,具有行气活血、祛风除湿、舒经活络等多种功效。经查明,两被告人共销售假药 2000 余袋,牟利 2 万余元。

本案因案件事实清楚,证据确实充分,法院当庭宣布判处被告人牟某犯生产、销售假药罪,判处有期徒刑 11 个月,并处罚金 3 万元;被告人李某犯生产、销售假药罪,判处有期徒刑 4 个月 14 天,并处罚金 1 万元;对扣押在案的被告人牟某、李某违法所得 2 万元予以没收,由扣押机关上缴国库,扣押在案的假药予以没收、销毁;责令被告人牟某、李某通过国家级媒体向公众赔礼道歉,并在本判决生效后两个月内追回已销售假药予以销毁。

## 追缴土地出让金 42 万元

发现部分建设项目应缴未缴,南岳检察院履职为国家挽回损失

■通讯员 谢凤

本报讯 发现部分建设项目存在超容积率未补缴相应土地出让金的情形,南岳检察院立即依法对该批线索以行政公益诉讼案件立案,并展开调查,督促南岳区国土资源局(现已改革组成南岳区自然资源局)全面履行法定监督管理职责。截至目前,南岳区国土资源局已追回超容积率土地出让金共计 42 万余元。

2018 年 5 月,南岳检察院调查后发现,从 2001 年以来,南岳区万福广场商住楼等 7 个项目超容积率未补缴土地出让金,南岳区国土资源局作为该区的土地主管部门,负有监督管理辖区内土地出让收入征收工作的职责。

2018 年 9 月 19 日,南岳区检察院向南岳区国土资源局发出诉前检察建议,督促其全面履行法定监督管理职责,核定万福广场商住楼等 7 个项目所涉宗地的实际用地情况及超容积率面积,及时依法追缴应当补缴的土地价款,并于 2 个月内书面回复处理结果。

后者收到检察建议后,迅速成立了追缴小组,制定了追缴计划。该局向 7 个项目所属公司分别下发了补缴通知书,并召集提出异议的公司召开听证会,会后下达《补缴决定书》,要求涉案公司在法定期限内补缴相应的土地出让金。

通过该批公益诉讼案件的办理,南岳检察院还督促南岳区国土资源局对未涉案项目进行排查。